

薰法安心
讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》佛遣化人 集眾說法
1243集-20160810開示

高明智(惟智)
2023年2月25日



藥王

我於餘國遣化人

為其集聽法眾

亦遣化

比丘比丘尼

優婆塞優婆夷

聽其說法

"bhiksus and bhiksunis,"

今日聞法心得

- ◆ 遣化
- ◆ 人人三軌入心，這是佛的用心。
- ◆ 終日說法，不見有法可說。
- ◆ 成就大道場
- ◆ 非是小乘離垢之衣，超出三界難堪之忍辱衣
- ◆ **四眾**：發起眾，當機眾，影響眾，結緣眾

我遣化人

集持弘經發起眾

乃說法者

入慈悲室之所感

遣化四眾

重在聞法是當機

影響眾

乃著忍辱衣之所感

"the fourfold assembly,"

遣化

- ◆ 遣化 人
- ◆ 遣化 四眾
- ◆ 遣化 天龍八部
- ◆ 遣化 派遣 召集 感化 度化
- ◆ 遣化 重點在於把這些人集合起來，成就大道場，讓法傳下去
- ◆ 乃說法者入慈悲室之所感
- ◆ 乃著忍辱衣之所感

人人三軌入心，這是佛的用心

- ◆ 用心來體會，這幾天無不都是期待，人人三軌入心。弘經，要將這部經延續下去，在人間普遍人人能受用，佛陀用心良苦。在〈法師品〉裡，佛陀這麼說：「我遣化人集眾」，這是佛陀，就是他的時代，二千多年前，盼望這部經能延續在未來，所以他派遣，要有人不斷送這個訊息，妙法圓教的訊息，要不斷延續下去。

人人三軌入心，這是佛的用心

- ◆ 所以經文說：「我於餘國，遣化人」，也就是一直要有人，不斷將這個法不斷延續，要人將它會集起來，最重要的就是在「集」，要集，法要不斷傳，傳就是要有集中很多人，來了解這部圓教，妙法的經典，這是佛的用心。

終日說法，不見有法可說

- ◆ 心要開闊，終日說法，不見有法可說；終日度眾生，不見有眾生可度。那就是表示所做的都是本分事，沒有我可以去做什麼，也沒什麼可做，也沒什麼人可接受，自然法則就是這樣，我們應該做就對了。想要讓天下眾生平安，想要讓佛法入人間中，大家回歸自然法則裡，很順暢的生活，這就是要這樣這麼自然。



(人間菩提20160810) 菲律賓獨魯萬義診20160804-20160806



There was another man who
還有後面的腫瘤



臺灣人醫會
吳森醫師

會遇到好醫師



Such is love.
這都是愛的能量



which was truly meritorious.
真的是功德無量

成就大道場

- ◆ 同樣的道理。就像要將中學，變成了醫療的場所。這個這麼大的工程，所以因為這樣，總共五百多人到那裡。想想看，這場義診，除了醫生、護士、麻醉師、醫工師、藥師、檢驗師以外，還需要這麼多人來幫助，讓這個大空間來成就。所以成就大道場，也就是大診療的地方，就像要說法，要有一個大道場。

四眾(綜合整理，僅供參考)

- ◆ (一) 發起眾，發起講經的人，可能是一人或多人。有時是佛陀或說法者自己發起，有時是弟子當發起眾。
- ◆ (二) 當機眾，對於佛所說的道理已經明白或還不很明白，但很懂得藉機問問題，尤其當自己或別人有不明之處，代表發問，令大家都明白。如金剛經的須菩提、般若波羅密多心經的舍利弗，都可以說是當機眾。又如法華經的舍利弗。

四眾(綜合整理，僅供參考)

- ◆ (三) **影響眾**，本來已明白道理，道德和學問甚至比講者還好，但作為一種擁護、支持及影響，影響其他人來參與。如法華經的文殊菩薩、彌勒菩薩先來當這道場的影響眾，說過去，先讓現在的人心理了解，這部經是延續過去諸佛菩薩的心懷來。(來助緣的工作人員也是影響眾)
- ◆ (四) **結緣眾**，初時來聽，不能明白，但可以種下善根，或許過些時日，再來聽講，自然得到明白。有來到法會聽法，不是前三種，都可歸為結緣眾。

柔能克剛

和能攝物

教著如來衣者

非是小乘離垢之衣

而是超出三界

難堪之忍辱衣

but the clothing of patience that transcends

「非是小乘離垢之衣」，不是小乘，離垢，只想要去除煩惱，獨善其身，不是，我們要穿起來這件，是大乘的忍辱衣，因為你要入人群，面對剛強眾生去調伏，不是穿小乘離垢的衣服，不是。不是只有隔離，不是只有去探病人，隔離，不是，還要當醫師，穿無菌衣，能夠治療病人，又不受感染的衣服。所以這是同樣的道理。是「超出三界難堪之忍辱衣」。因為眾生，芸芸眾生在三界中，三界充滿了煩惱，充滿了無明，充滿了塵沙惑。

過去一段時間說，六道的眾生煩惱重重，色界的眾生，還有無明，無色界眾生，還有塵沙惑，這三界眾生，還是同樣，還沒有完全塵沙、無明、煩惱惑都去除。所以我們現在大乘法，就是要我們人人，煩惱全都去除，才有辦法脫離三界難堪之忍。三界都是苦，還有無明細惑在，還是一不小心，再動了煩惱，還是同樣做出無明來，所以我們必定要將這些都斷除，這才是真正的忍辱衣，能穿出了不只是隔離衣，還要隔菌，菌不會來感染，這種的大乘忍辱衣。

講經、講法，若沒人聽，就無法展現出他那一
分的歡喜說法，法喜充滿。說法，若沒有很歡
喜的心，無法說出很豐富的法。所以也必定要
有很多人願意用心聽，不論你是曾經聽過、不
曾聽過，總是要說給不曾聽過的人聽，曾經聽
過的人還是同樣要來當影響眾，從外地來共同
陪著聽，同樣要聽。

這一段開示在講說法時保有歡喜心的重要，深
有同感。

藥王

我於餘國遣化人

為其集聽法眾：

謂於餘國方便土中

遣變化人為集聽眾

如信解品密遣者是

This is like those being dispatched in secret

遣化人：

重在集字

是發起眾

乃說法者

入慈悲室之所感

集聽法眾：

謂召集聽法之人

to listen to the Dharma

亦遣化

比丘、比丘尼

優婆塞、優婆夷

聽其說法：

佛神力故

遣彼諸人令來聽法

需要有聽眾

They need an assembly to listen to the Dharma,

亦遣：

遣化四眾

重在聞法二句

是當機影響眾

乃著忍辱衣之所感

who come in response to

我們學佛，用心在我們的日常生活中，學佛真正是要用那一分很願意，而且是歡喜；不只是願意、歡喜，又是自動自發，影響自己，轉動自己，還要影響他人。

這一段開示提醒我們作為一個學佛者，要用心、甘願、歡喜、自動自發，自轉法輪、自覺覺他。要謹記。

是諸化人

聞法信受

隨順不逆：

諸化人等

以佛之力

聞即信受

無有違逆

所以 以佛之神力

So, by the spiritual power of the Buddha, [they]

若說法者

在空閑處：

約事則住空曠閑靜

無人之處

約理則是

攝心住定

樂於空寂無生之地

they withdraw their minds, abide in Samadhi

願意說法的人，不只是在大庭廣眾，即使在空閒處，就是事，就是「住空曠閑靜無人之處」，這樣在很靜的地方。「約理則是攝心住定樂於空寂無生之地」。講經的人，他就是在空閒的地方，或者是在他的內心裡，常常都是很歡喜，這種攝心在禪定，攝心在法中，這分的樂，所以，這就是約理。因為講給人聽，自己要先很了解，所以法很入心，所以自己的內心就是，「住定樂於空寂無生之地」。這就是講經的人的心地，他的心靈的世界。

若說下：

遣八部

山林無人

八部作聽法眾

是結緣眾

乃坐法空座之所感

These are the associators who

我時廣遣

天、龍、鬼神

乾闥婆、阿修羅等

聽其說法：

來聽法者八部之眾

皆如來力之所遣至

這都是如來的神力所遣化

They will all be transformed and dispatched

所以說大家誦經時，我們就要大聲誦出來，聲音出來，異口同聲，表示大家的心很和齊、很虔誠，將法散在虛空中。天龍護法也會聽到，這已經是佛陀所遣化，來護持道場。所以我們要，聽法要很用心，用很尊重，重法的心，好好聽進去，不要懈怠。三軌，三軌法是我們聽聞這部經，要有入心的心理準備，我們要持經的準備，這就是我們要人人時時多用心。

安住是中

然後以不懈怠心

為諸菩薩及四眾

廣說是法華經

"they teach this Lotus Sutra extensively"

藥王

我於餘國遣化人

為其集聽法眾

亦遣化

比丘比丘尼

優婆塞優婆夷

聽其說法

"bhiksus and bhiksunis,"

是諸化人

聞法信受

隨順不逆

若說法者在空閒處

我時廣遣

天龍鬼神

乾闥婆阿修羅等

聽其說法

都是隨順 隨順這個法 接受

all follow the Dharma and accept it

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>